

## ПОЛИТОЛОГИЯ

---

**Е. В. Морозова, А. К. Ломаева**

### **Барьеры электронного политического участия студенческой молодежи в Российской Федерации**

Статья подготовлена при финансовой поддержке РФФИ, проект № 18–011–00975 «Субъективное пространство политики: возможности и вызовы сетевого общества»

Прогресс в области электронных технологий, воздействие Интернета на все сферы общественной жизни сделали возможным качественно изменить пространство публичной коммуникации, способствовали появлению новых форм взаимодействия институтов власти и общества. Целью данной статьи является оценка барьеров электронного политического участия у представителей студенческой молодежи. Основным эмпирическим методом стал анкетный опрос студентов Кубанского государственного университета. Проанализировав выявленные ранее учеными барьеры электронного политического участия, авторы обращают особое внимание на актуальность правовых и социально-психологических барьеров в российских условиях. Информационные системы электронной демократии потенциально несут в себе возможность для развития инициативы, солидаризации и консолидации молодежи в деле их вовлечения в принятие управлеченческих решений органами государственной власти и местного самоуправления. Однако, как показывают результаты социологического опроса, пока молодые люди слабо информированы о существовании и возможностях подобных систем, а также относятся к ним с недоверием и не проявляют готовности к участию.

**Ключевые слова:** электронное политическое участие, электронная демократия, цифровизация политики, студенческая молодежь.

**А. В. Зайцев**

### **К вопросу о генезисе философии диалога в общественно-политическом дискурсе власти и общества**

Рассматриваются трансформации новоевропейской субъект-объектной монологической философии в субъект-объектную философию диалога. Отмечается, что в постнеклассической философии взамен прежней гносеоцентричной модели «субъект-объектного» взаимодействия, появляется новая концепция симметричной «субъект-субъектной» коммуникации. В этой интерсубъективной модели взаимодействия появляется «Другой» как равноправный субъект интеракции, обладающий свойствами личности, готовый и предрасположенный к двухсторонней коммуникации. Подчеркивается, что «интерсубъективность – это поле взаимодействия субъектов действия – акторов. В случае диалога этих акторов лишь двое, но в случае полилога участников коммуникации (коммуникантов) большое число. В этом поле взаимодействия происходит нейтрализация личностных установок, убеждений, предубеждений, предпочтений.

**Ключевые слова:** диалог, диалогизм, монологизм, дискурс, коммуникация, «Другой», философия, интесубъективность.

**А. В. Еремин**

### **Наука в системе приоритетов российского государства в XXI веке**

В статье анализируются особенности развития науки сферы России в XXI веке в контексте государственной политики, направленной на ее развитие, как одной из приоритетных сфер для российского государства. На основании анализа нормативных документов, статистических данных, сравнительного анализа с уровнем развития науки в других странах мира, а также в СССР, определяются проблемы научной сферы. В работе акцентируется внимание на особом периоде развития, который характеризуется сложностями перехода на рыночные механизмы проведения НИР, постепенным отказом от прямого субсидирования науки и внедрения проектного метода управления НИР. В работе рассматривается такое понятие, как «инновационная экономика», и определяется степень соответствия современной российской науки инновационному развитию страны, основу которого составляет наука как основной фактор производства. В связи с этим систематизируются негативные тенденции в научной сфере и формулируются задачи государственной политики в сфере науки, выполнение которых позволит обеспечить ее развитие на ближайшую и отдаленную перспективу. В статье исследуется динамика финансирования научной деятельности и отмечается сокращение бюджетных ассигнований на науку в сравнении с динамикой наиболее успешных в этой области стран, акцентируется внимание на процессе сокращения научных работников в России. Вместе с тем делается вывод о том, что стратегические планы развития науки и их реализация, при положительном стечении обстоятельств, смогут решить существующие ныне проблемы при условии приоритетного положения науки в системе государственной политики.

**Ключевые слова:** наука, государственная политика, программы, научные проекты, финансирование науки, научные кадры, инновационная экономика.

## ЭКОНОМИКА

---

### **Л. Г. Батракова Развитие цифрового управления в регионах**

Формирование электронных технологий в правительственной деятельности изменило характер управления региональной экономикой. Выделены три направления осуществления электронного государственного управления: ориентированное на самообслуживание, на обслуживание населения и хозяйствующих субъектов. Показано, что электронное правительство не является аналогом традиционного правительства, оно определяет новый способ взаимодействия на основе активного использования информационно-коммуникационных технологий в целях повышения эффективности предоставления государственных услуг. Даны сравнительная характеристика мировым моделям и основным элементам электронного правительства. Приведены результаты исследования 80 регионов России по востребованности электронных сервисов, а также данные рейтинга по уровню ИКТ-расходов в целом и на душу населения регионов.

**Ключевые слова:** электронное государственное управление, электронное правительство, госуслуга, электронный сервис.

### **А. П. Опальский, В. В. Трушкова**

#### **О региональных программах в сфере жилищного строительства и ЖКХ**

В данной статье раскрываются особенности реализации региональных программ в сфере жилищного строительства и ЖКХ в таких субъектах Российской Федерации как город Москва с его колоссальным строительством и Мурманская область, жилищное строительство в которой практически не ведется и в то же время жилищные проблемы решаются. Обращается внимание на программу реновации жилья принятую и реализуемую в Москве, предполагающую снос или реконструкцию не подлежащих капитальному ремонту, но еще не признанных аварийными, объектов жилищного фонда, строительство на высвобождаемой территории нового жилья с одновременным обеспечением коммунальной, транспортной, социальной инфраструктурой, проведением мероприятий по благоустройству территории. Подчеркивается, что каждый регион выбирает для себя наиболее приемлемый вариант решения насущных проблем в жилищно-коммунальной сфере.

**Ключевые слова:** жилищная политика, региональные программы, сфера строительства и ЖКХ, доступное жилье.

## ПЕДАГОГИКА

---

### **Н. И. Жучкова, Н. А. Бушина**

#### **Правонарушения и преступления несовершеннолетних: политика государства и восприятие явления подростками**

В статье рассматривается проблематика правонарушений и преступлений со стороны несовершеннолетних, а также политика государства в данном направлении. Изучается состояние, динамика преступности несовершеннолетних в Российской Федерации на протяжении последних девятнадцати лет, обозначены сформировавшиеся тенденции в этой сфере. В статье приводится анализ мер, направленных на профилактику правонарушений, а также дается оценка эффективности данных мер. Рассмотрены примеры профилактической работы официальных структур по предотвращению преступности в молодежной среде на примере Ярославской области. В работе также приведены результаты проведенного в городе Ярославле исследования, направленного на изучение восприятия подростками состояния преступности несовершеннолетних, оценки уровня их правосознания и правовой культуры. Даны предложения по совершенствованию государственной политики в сфере предупреждения преступности среди несовершеннолетних и борьбы с ней.

**Ключевые слова:** несовершеннолетний, правонарушение, преступность, политика, государство, молодежь.

### **С.Л. Таланов, Д. Т. Березин**

#### **Отношение студентов к проектной деятельности**

В статье представлены результаты социологического исследования, проведенного в двух ярославских университетах. Изучено отношение студентов к проектной деятельности и проанализированы трудности, с которыми сталкиваются студенты в рамках работы над проектами. Установлено, что студенты в рамках обучения в университете целенаправленно и систематически разрабатывают как краткосрочные, так и долгосрочные социальные проекты, причем как индивидуальные, так и групповые. Авторы рассматривают методы обучения студентов Ярославского государственного педагогического университета им. К. Д. Ушинского и Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова проектированию, выявляют трудности, возникающие у обучающихся в процессе разработки, реализации и презентации проекта. По результатам исследования даются рекомендации по повышению эффективности проектной деятельности студентов университетов.

**Ключевые слова:** метод проектов, проектирование, проектная технология, типы проектов.

**А. С. Емельянов**

### **Вузовское образование Ярославской области в контексте социально-экономического и политического развития внешней среды**

Подчеркивается, что в условиях нарастающей глобальной конкуренции в сфере образования растет интерес к изучению данной темы как со стороны зарубежных, так и отечественных ученых. Отмеченная в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г. необходимость создания условий для привлечения в страну иностранных студентов реализуется не только в столичных вузах, но и в других образовательных центрах. Важным показателем успешности социально-экономического и культурного развития территории является разнообразие в структуре предложений на рынке образовательных услуг. Значительная часть из перечня укрупненных групп и направлений программ высшего образования страны представлена в вузах Ярославской области. Среди факторов, оказывающих влияние на выбор Ярославля в качестве места получения образования, – удобство транспортно-географического положения по отношению к Москве и Санкт-Петербургу, сравнительно меньшие финансовые расходы на обучение и проживание, стабильность в межнациональных отношениях, хорошие условия для адаптации мигрантов. На основе анализа статистических данных рассмотрены основные особенности подготовки кадров специалистов высших учебных заведений Ярославского области, показана динамика и география поступления молодежи из ряда стран. Рассматривается вопрос о влиянии политической и социально-экономической ситуации в мире на отдельные аспекты высшего образования.

**Ключевые слова:** структурно-географические изменения учебной миграции, студенческая молодежь, высшее образование, социально-экономическая ситуация, страны мира.

### **НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**

---

**В.И. Пефтиев**

#### **Турбулентное десятилетие Карла Маркса: заметки на полях юбилейной дискуссии**

К 200-летию со дня рождения К. Маркса ведущие обществоведческие журналы России отвели свои страницы для авторов, раскрывающих всемирно-историческое значение философа, политэконома, публициста и революционера XIX века. Юбилейная дискуссия стала поводом для исторической ретроспективы по трем векторам: 1) устарелое, непреложное и невостребованное в его сочинениях; 2) невыученные уроки марксизма (со знаком плюс и минус) для революционеров и реформаторов; 3) полу забытое и/или недочитанное потомками в его жизни и наследии. В статье обращено внимание на версии и наблюдения участников юбилейной дискуссии, которые могли бы обогатить человечество в XXI веке.

**Ключевые слова:** марксизм, глобализация, классовая борьба, трудовая стоимость, лидерство, К. Маркс.